

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
Teléfono n.º 177.—Apartado de Correos, n.º 27



INSERCCIONES	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	5 p.	4 p.	3 p.	2 p.
Mortuorias y realamos, línea	10 p.	8 p.	6 p.	5 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL SOCIAL, 100 MILLONES DE PTAS.—CAPITAL DESEMBOISADO, 50 MILLONES DE PTAS.
Edificios propiedad del Banco en Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña y Málaga (en construcción).—Sucursales en Zaragoza y Granada.
Cuentas corrientes: BANCO, BOLSA, GIROS, DESCUENTOS
BOLSA.—Condiciones ventajosas para CONTADO Y PLAZO.—Las COMPRAS se liquidan al entregar los títulos.—En las VENTAS anticipamos el valor aproximado al pasar el orden.

LA DIPUTACION

Por tradicional costumbre, LA PUBLICIDAD presta atención preferente en sus artículos a los asuntos locales y provinciales, y solo a los grandes sucesos de carácter nacional o internacional, que interesan fuertemente, dedica en los momentos oportunos trabajos importantes; en más tendencia que la de informar a la opinión, ofreciéndola los elementos de juicio necesarios, porque siendo este un periódico granadino, entendemos que los intereses de nuestra tierra, de nuestras haciendas, y las ideas que puedan desarrollarse, impulsando a las masas medias, y factores idóneos para el progreso, es lo que nos importa y debe preocuparnos en primer término, a cuyo fin estudiamos constantemente las administraciones, iniciativas, regimenes y métodos de otras partes, buscando de todo ese arsenal de la inteligencia y del genio reformista ageno, aquellas precisas manifestaciones que sean adaptables a nuestro ambiente político y a nuestros hábitos y carácter, para recomendar que aquí se implante cuanto bueno y beneficioso concierne de España y del Extranjero que sea factible en nuestro país, y si variáramos al frente de los negocios públicos, hombres más activos y celosos, es seguro que no iríamos a la zaga de provincias españolas que alcanzan un alto grado de florecimiento.

El Municipio granadino adelantó algo, muy satisfactoriamente y como a remolque de la prensa; pero la Diputación no da un paso adelante en cambio de saldos colorados así.

Así, a través de circunstancias difíciles, rigurosas en los trances apurados de una crisis económica que amenaza con llevarnos al descrédito, al trastorno, al caos que imperó hace 15 ó 20 años, cuando no se pagaban las obligaciones, ni se atendía a los servicios y se produjeron estragos que llegaron a Madrid y a toda la nación, creando a ese organismo una calamidad tristísima.

D. Francisco Morán Sierra, realizó una obra admirable, acabando con el desorden administrativo, pagando los cuantiosos atrasos, que se tenían con empleados y contratistas y normalizando los servicios.

D. Miguel Aguilera Moreno, fué otro presidente modelo, que siguió manteniendo el funcionamiento perfecto de la administración, unificó la deuda, y durante su ordenación de pagos todo fué bien y cobró todo el que prestó servicios a la provincia.

Significó don José Díaz Palomares, y su gestión llevó el sello de su cultura y competencia notorias. Quizás por esto no ha vuelto a ser nada con los conservadores, pues vivimos en una época en que se conceptúa un delito el tener un nivel intelectual que rebasa la mediocridad en las agrupaciones políticas.

Ahora, la situación es en un todo diferente.

Como la presidencia don Santiago Oliveras, exaltado a ella en virtud de sus anteriores relaciones con el jefe de los liberales don Juan Ramón Lo-Chica, quien tuvo en cuenta la desahogada posición de su protegido, que garantiza la propiedad en el desempeño del cargo; y después, bajo este punto de vista, no pudo negarse la previsión y el acierto de don Juan; pues fuerza es reconocer con noble espíritu de imparcialidad y de justicia, que el señor Oliveras lleva las cosas con habilidad y buen sentido, aunque desafortunadamente menudencias como la nomina insignificante de la Escuela de Artes y Oficios, lo que sólo debe ser un descuido, en cuyo caso suponemos que rectificará su conducta.

El final de año va a ser, mejor dicho, está siendo un verdadero desastre económico para la Diputación; pero cumple a la rectitud de nuestro pensamiento el considerar que el señor Oliveras no es responsable de esto, porque él hace cuanto está en su mano para evitarlo.

La causa del fracaso de sus generosos esfuerzos es que los conservadores lo le ayudan en la siempre ardua tarea de alargar recursos de la provincia, porque también son hostiles al contratista del conde.

En tales condiciones, el señor Oliveras y cualquier otro que se encontrara en su puesto, ante las arcas provinciales vacías, es impotente para resolver el conflicto, porque nace de la penuria la imposibilidad de atender a un tiempo a los acreedores que piden con legítimos títulos y a los que se niegan a suministrar tardando que se corra lo mismo que a los que suministraron antes.

El señor Oliveras, lejos de disfrutar la

¿Spoliarium ó sala de operaciones?

La noticia telegráfica del combate habido en los pantanos de Flandes entre universitarios berlineses y cipayos, emociona profundamente en estos momentos a todos los intelectuales del mundo.

Da un lado, una juventud valiente é ilustrada, en cuyos cerebros germinaban, probablemente, descubrimientos redentores de los humanos males; del otro, turbas semiconscientes de espíritus anquilosados por milenaria esclavitud, venidos del confín asiático para defender lo que no les interesa. ¡Qué singularidad tan trágica é inverosímil!

A la voz de sus *Rahjas* y por consejo de sus *Parsis*, vienen orgullosos a votar su sangre y la ajena, acaso con el secreto orgullo de igualarse y aun superar a los soberbios representantes de esa raza blanca, que desde hace siglos les oprime y desprecia.

Aquéllos, los jóvenes heroicos del patriótico ciego, avanzan entonando sus nacionales himnos, y a ellos contestan las falanges de bronce con sus rugidos de chacales.

Llega el terrible cuerpo a cuerpo; los jóvenes imberbes se multiplican, desprecian la muerte, van en su busca, y a través por las bayonetas, siguen hirviendo y caudando, matando y muriendo, con el coraje de héroes de una epopeya sobre-humanas. Prosigue la pelea; la fuerza bruta del número y la brutalidad del nervio salvaje, ahogan, contrarrestan y aniquilan a los gentiles adolescentes, cuyos rostros apolinos se desfiguraron y cuyos cráneos llenos de ideas son abiertos a colubrazos; y sobre la hecatombe bestial, cubren los muertos y heridos en montón, se alza la transitoria insolencia del vencedor, entonando con gritos descompensados y faros al triunfo del más fuerte!

¿Por qué luchan esos jóvenes heroicos con esos hombres broncados? Por sus respectivas banderas; es decir, por dos trapos, y por los dictados de los sabios de aquí y de los jefes de allá; porque la patria alemana ha de estar sobre todas, y porque el mandarín, que ordena y paga, así lo exige.

Sobre los grupos de guerreros obcecados, otros grupos superiores actúan. En las cúpidas están los reyes y los emperadores—naturalezas por hipótesis sobraras—que jamás se equivocan, y a los cuales deben obedecer los súbditos, aun cuando ordenen fusilar a sus padres ó hermanos!

Del lado opuesto, ocurridas también, pero más ligadas con la naturaleza de las cosas; aborrecimientos colectivos contra esa naturaleza que hace patria al que debía ser hombre y ciudadano: odios profundos de raza que han de perdurar por lunegos siglos.

Pero ahondando en el problema formidable, reduciéndolo a sus ejes, vemos el absurdo patriótico llevado al extremo de no consentir más patria que la propia y dar la vida por destruir las patrias de otros hombres, que con igual derecho, quieren tener una patria también.

Dos imperios gigantes pretenden someter y reducir a dos grupos pigmeos: Alemania y Austria, llevan sus reyes hasta extinguir, si no los dominan, a los Alzacias y Lorenas, a los Bosnios y Herzegovinos, que aspiran a vivir con arreglo a su derecho de hombres libres. Pese bien, digámoslo muy alto, éstos llevan razón y aquéllos no; el militarismo que ofrece la supresión de las resistencias justas, es falso y engañoso, y además inicuo.

Cuando obediendo a planes dominadores, se atropella gente neutral como a los pobres belgas; cuando se fusila a troche y moche, jóvenes y ancianos, mujeres y niños, a fin de aterrorizar, los sabios se culecan debido de los brutos y hay que exigirles doble responsabilidad por el mal uso que de la ciencia hacen. Quien cierra los corazones a la bondad, a pretexto de patria, merece desaparecer con suya. En este sentido el horrible aplastamiento de la juventud escolar, en

las orillas del Iser, es la natural reacción del destino—ese corrector de las aberraciones de la inteligencia—contra los facilismos de profesores en Lovaina y Lieja, y de tanto inocente como ha sido víctima del nuevo sistema de guerrar, divorciado de toda humana consideración.

Bélgica era la colmena de Europa y ha sido transformada en *spoliarium*.

Su territorio ofrece la más profunda lección de cosas recibida por los humanos. Se ha dicho *spoliarium*, pero más bien resulta una sala inmensa de operaciones quirúrgicas contra la gangrena del error, mantenida por falsos sabios, por torpes conquistadores, que sueñan victorias y son vencidos; por los malos gobernantes y por las clases pudientes, no recordadoras de las riquezas que aplican mal.

Aprendan en esos campos de carnicería, los malos socialistas, los falsos defensores de la justicia, que son los primeros en atropellar: la necia burguesía cuyo seguro de la paz eran los colosales armamentos preparados de la guerra; en fin, aprenda la masa obrera, la carne de cañón, la que no se rebelaba, justificará su perpetua explotación en la esclavitud económica.

Sólo un pueblo está a la altura del ideal de la justicia, tal vez porque la derroga se ceba en él. El pueblo belgiano es grande en su vencimiento transitorio, tanto como puede serlo en su futura apoteosis.

Saludemos los neutrales, con todo el respeto posible, a esa noble nación; y esta salud, que hemos echado de menos en nuestros parlamentarios populares, sea acompañada ó seguida de cuantos auxilios materiales y morales se puedan facilitar.

Los que consideramos toda guerra como una guerra civil, esperamos y confiamos que en ese suelo de Flandes, empapado en sangre humana, brotará entre los cadáveres de las víctimas y de los malhechores de la guerra, la flor maravillosa del sentido común, que tanto escasea; flor cuyo perfume sobrehumano y simbólico podrá volver a los hombres la razón, para acabar de una vez con el falso espíritu de patria, con el absurdo guerrar, y con los poderes tiránicos.

Iniciada una inteligencia racional entre los humanos bajo la base de la equidad, el arbitraje permanente deberá sancionarla.

Las señales del granido acontecimiento no se divisan por las multitudes, pero algunas las va. Después de más batallas y vencimientos, un pueblo se descartará de los que a la perdición le llevan: millones de brazos se tenderán de un lado a otro del Vístula y del Rin, y un abrazo supremo de los pueblos los unirá para siempre, bajo la enseña de Libertad, Igualdad y Fraternidad, que es el lebrero de las modernas sociedades, desde que resonó, como en nuevo Sinaí, en la tribuna de la Convención de la república francesa, la gran emancipadora de los pueblos.

R. MAURELL.

EL TRIGO EN GRANADA

Es muy escaso el que entra diariamente en la Alhóndiga.

De labios autorizados escuchamos antes, que acababan de entrar solamente 32 fanegas en dos partidas: una de 12 y otra de 20.

Continúa saliendo mucho trigo de Granada y de los pueblos de la provincia. Casi todo va a Málaga, en cuyo puerto se dice que embarcan, ignorándose para dónde y para qué. Este significa una contravención manifiesta y punible de las disposiciones del Gobierno prohibiendo en absoluto esa clase de exportaciones; por lo cual, a las autoridades corresponde inspeccionar, evitar y castigar esos hechos que el rumor público señala.

¿Estaremos amenazados del conflicto que crearía la falta del más preciado grano?

He aquí un problema que brindamos al reconocido celo del Gobernador civil de la provincia.

Hemos referido casos de propietarios altruistas que habían resuelto no vender su trigo hasta que estuviese a 20 pesetas. Mal, muy mal nos pareció esto; pero lo que hemos escuchado después, nos parece muchísimo peor.

Proprietarios tenedores de mucho trigo, que ó cambiando de parecer, ó sintiendo los nervios en circunstancias difíciles que pudieran motivar algún día una rigurosa medida de Gobierno, nos van a poner en grave apuro.

Nos consta que una señora y más de un caballero, poseedores en abundancia del rico cereal, han llamado a sus corretores, ordenándoles que vendan trigo a como corra en el mercado.

Como los extremos se tocan, tan perjudicial resulta esta premura como el acobardamiento para violentar los precios, elevándolos desconsideradamente. Porque con aquella resolución, el trigo sale de Granada y la provincia, en busca de mayores ventas, exponiendo a Granada a que el mejor día se carezca de pan.

Si aquí hay ricos que inspirándose en

un criterio patriótico quisieran hacer las cosas bien, nos gustaría verlos renunciar para acordar que el precio del trigo no excediera de 15 pesetas la fanega, por ejemplo—que ya es un precio remunerador—y procurar que el trigo en venta quedase para consumo en la provincia.

Esperamos una iniciativa; deseamos que algún rico levante la bandera del bien público, de la moralidad y del patriotismo.

SOIS HERMOSA

Tiene vuestro abanico rojas flores sobre el mate color de la escayola, y tienen vuestros labios de amapola juveniles y esplendidos colores.

Desde el varillaje resplandores del rubio sol a la movable ola, y brillan vuestros ojos de manola con sugestión de abismos sorbedores.

Tiene vuestro abanico por ropaje filamentos de quebrado rizo, y ondulaciones de quebrado rizo, y tiene vuestro rostro dulce y breve la mágica refulgencia de la nieve y la impresión rotunda del hechizo.

F. ALONSO DE LEON.

El buen trato a los subordinados

Es un error creer que se tiene más ascendiente sobre un subordinado mostrándose autoritario con él. En todas las ocasiones en que se haga precisa la mano de hierro, tened cuidado de enguantarla de terciopelo. La presión, siendo igualmente firme, es menos dolorosa, se atenta el antagonismo y la subordinación se acepta mejor.

Respan ha encontrado una imagen expresiva para recomendar la moderación cuando dice:

«El hombre es como la madera de que se hacen los arcos; cuando más se le encorva, más se endurece luego.»

Acuérdense los que usadan de estas palabras y no aprovechen su situación para encorvar abusivamente el arco humano que les ha encomendado la suerte.

LA GUERRA

Los hombres, en lugar de unirse contra los males que pueden vencer, en lugar de disipar, unificando sus esfuerzos, la ignorancia que por todas partes les envuelve, y en lugar de romper la sombría bruma donde loran, han imaginado que sus verdaderos enemigos no son otros que sus compañeros de miseria. Y, en vez de asociarse, han pelesado y se han muerto. Se han coligado, por grupos, y no contra el adversario común, sino contra otros grupos fraternales. Han empleado todos sus esfuerzos para perderse, para destruirse, para hacerse víctimas de odios, injurias y calamidades. Han usado de todo un ingenio para hacerse el mayor daño posible, y su principal ocupación consistió en preparar grandes matanzas. De este modo han estado a los inevitables infortunios que dependen de su condición humana, infortunios nuevos de su invidencia y de los que se muestran muy orgullosos; de manera que han acumulado lágrimas sobre lágrimas, miserias sobre miserias, dolores sobre dolores.

Desde hace tres mil años pretenden haber salido de la barbarie, y sin embargo, desde hace tres mil años no han hecho más que desarrollar esa idea tumbante; que el adversario del hombre es el hombre y que no hay ley más imperiosa para el hombre que la lucha brutal contra su hermano. Todo lo demás importa poco. Las enfermedades no son nada, los vicios no son nada, la ignorancia no es nada y el dolor no es nada. El enemigo implacable y temible es el compañero terrestre. Antes que otra cosa, es preciso armarse contra él y combatirle. Y ante ese gran deber todo palidece.

CARLOS RICHTER.

PARA EL SEÑOR ALCALDE

La Pescadería

Se encuentran en las más ignominiosas abandonos, a pesar de hallarse en el centro de la ciudad y del fin a que se destinan, las naves en que se vende el pescado.

Por todas partes barrizal y desperdicio; en el lado posterior, que da noche sirve de retrete público, se degüsan y descuartizan cabritos y se matan aves, arrojando al suelo los restos y excrementos.

En cuanto a los tres pilares, resultan inútiles, perjudiciales más bien, pues tienen obstruida la salida y el agua la encuentra por todas partes, menos por los grifos que hablan de depositarla en las tazas respectivas.

Que esto ocurra en una capital de primer orden y en un mercado, sin que lo denuncien los guardias ni lo evite el Ayuntamiento, es verdaderamente bochornoso.

Por esto esperamos que el Alcalde don Francisco Anríoles disponga la obra chica que representa la desobstrucción de los pilares, ordenando a la vez limpieza y baldes rigurosos y sobre todo, prohibiendo en absoluto que allí se sacrificen los animales destinados al consumo público.

TRIBUNA LIBRE

DEBATE LACTEADO

Pensando en la hija de El Jarrillo que acababa de presentarnos LA PUBLICIDAD, y calculando los beneficios que me reportaría hacerle la jarrilla de plata, llegué a la mansión edificia cuando se acaba de alzar el telón.

Cuento los personajes: uno, dos... cinco... nueve y diez... de Rivera. Tres partes del blanco se hallan ausentes. Nos tenemos que conformar con la cuarta.

Esucho al apuntador con el mayor aburrimento, deseando que acabe el cuadro primero.

De pronto varía la decoración; los actores liberales salen corriendo a guarecerse entre bastidores, como los tramoyetas que se encuentran impensadamente a la vista del público, huyendo temerosos de una silba.

Contemplo a los que se quedan con nosotros, que tienen caras de lactifagos, y el Alcalde empieza una jugosa disertación sobre La Gota de Lecha.

Encinas y Montelegre se asoman subrepticamente por una puerta del salón amarillo. Por la otra aparece la cabeza de la minoría liberal en este Cabildo, ó sea, la de Carrascoza.

—¿Oyes algo sobre el tema lacteo?—pregunta Montelegre.

—Ni gota—responde Encinas desalentado.

El público extraña que se escondan los señores de Juan Ramón, lechero suizo de gran importancia en esta tierra.

Por fin se acuerda librar 10 000 pesetas.

—¡Nada más que por una gota!—exclama admirado un espectador.

Los liberales respiran al notar que el Alcalde se lo ha cortado la oración.

Y los espectadores convenimos por unanimidad, en que actualmente es lacteo el asunto que más preocupa a los partidos políticos de Granada.

Uno de la barra.

POLITICA EXTRANJERA

LA OBRA DEL ODIO

El propio hermano de la reina de Bélgica, el príncipe real Ruperto de Baviera, general en jefe del 6.º cuerpo de ejército, que opera entre Nisport y Lille, dirige hace pocos días la siguiente orden a sus tropas: «Soldados del 6.º cuerpo: Tenemos la fortuna de encontrarnos frente a los ingleses, frente a las tropas de ese pueblo cuya envidia ha trabajado durante años para rodearnos de enemigos y poder estrangularnos, y al cual debemos la presente sangrienta guerra. Ahora que los tenemos delante, vengaos de su astucia y de nuestros sacrificios. Probables que no es fácil hacer retroceder a los alemanes, cuando están frente a frente del enemigo que es el principal obstáculo a la paz.»

Así habla un príncipe; el odio popular no le cede en nada al que esa orden del día al ejército revela. «Jugend», un semanario cómico de Munich muy conocido, olvida su carácter especial para lanzar el siguiente canto trágico de aborrecimiento y de odio:

—Franceses y rusos no importan—Un golpe y un tiro.—No los amamos pero no los odiamos tampoco.—Poseemos las puertas del Weichel y de los Vosgos.—Nosotros no tenemos sino un solo y verdadero odio—Cuando amamos, amamos; cuando odiamos lo hacemos con toda el alma.—Tenemos un enemigo y sólo uno.

—Todos, sí, todos vosotros lo conocéis—Es el que se esconde detrás de las olas de color gris oscuro—Lleno de envidia, de rabia, de astucia y de hiel—Separado por las aguas, más espesas que la sargre—Venid al lugar del Juicio—Para hacer un juramento cara a cara—Un juramento de bronce que el viento no pueda mover—Un juramento por nuestros hijos y por los suyos—Venid, oíd la palabra y repétidla—Y haced que la ciga todo Alemania—Nunca olvidaremos nuestro odio—Sólo éste tendremos—Cuando amamos; cuando odiamos, lo hacemos con toda el alma—Sólo tenemos un enemigo, uno sólo; Inglaterra.

Otras dos estrofas tan apasionadas como estas tiene el himno, que no traducimos para no cansar al lector, al cual sólo me propongo probarle que el odio reina a estas horas en el mundo; que la caridad ha plegado sus alas para esconderse lloros; y que es una ilusión, generosa sin duda, pero ilusión al fin, la de creer que después de los odios que la guerra actual dejará detrás de sí, reinará en el mundo la paz moral. Será una paz forzosa, preñada de otras futuras y sangrientas luchas.

El Águila

Gran surtido en trajes para niño.

14—GRAN VÍA DE COLOM—14

LA PURISIMA

Establecimiento de primer orden

19, REYES CATOLICOS, 19

La casa mejor surtida en joyas de todas clases y precios, relojes de las mejores marcas y las últimas novedades en artículos para regalo.

No comprar sin visitar antes esta casa

Sos años antiguos

8 de Noviembre de 1517

Muere Jiménez de Cisneros

Es tendencia moderna rebajar el valor de las pasadas glorias españolas, como si el esplendor de un gran desmoronara la pequeñez de nuestro presente. Tal sucede con aquel ilustre f. al. Francisco Jiménez de Cisneros, que por sus propios méritos llegó a tan altos puestos como el arzobispado de Toledo y a la gubernación general del Reino habiendo vestido también la púrga cardenalicia a quien hoy se discute y hasta censura y que, sin embargo, es y será una de las más salientes personalidades de aquella España del siglo XV, cuando con pléthora de vida y de fuerza llegó a la plenitud de su virilidad y se preparó para dar leyes al mundo; el cetro de Carlos I.

Cisneros, por su talento, sus virtudes, su tacto político y la grandeza de su alma, ocupará siempre un lugar muy distinguido en el elenco de españoles célebres de todos los tiempos, a pesar de su intolerancia religiosa, mas imputable a su época que a su voluntad.

Nació en Torrelaguna en 1437. Estudió en Salamanca y en Roma, y ordenado de presbítero, ocupó varios beneficios y fué vicario general de la diócesis de Sigüenza; pero renunciando al poco tiempo a tales empleos, profesó en el orden de San Francisco de la Observancia, cambiando su nombre de pila, que era el de Gonzalo, por el de Francisco, con que se le conoce.

Retirado vivió entregado a la penitencia y a la oración, en vida contemplativa, cuando fué nombrado confesor de la Reina Isabel Católica, y tres años más tarde en 1495, arzobispo de Toledo.

Negóse resueltamente a aceptar este nombramiento y abandonó la corte, sin volver a ella, a pesar de las repetidas instancias de la Reina, quien tuvo que acudir al Papa para que le mandase aceptar; y Cisneros entonces obedeció y aceptó; mas como suprimiese el Injo y apartamiento de sus predecesores, repartiendo entre los pobres lo que había de gastar en el boato de su casa, Isabel accedió de nuevo al Pontífice, quien mandó al nuevo arzobispo que en la parte exterior guardase formas que no rebajaran la

dignidad arzobispal a los ojos del pueblo y así lo hizo, pero siguió vistiendo su hábito de fraile franciscano, comiendo frugalmente y durmiendo en un pobre jergón.

No faltaron envidiosos que mal llevasen la elevación de Cisneros, y entre ellos figuraron otros frailes de su orden y aun su propio hermano, que llegó a descausar su autoridad y hasta atentó contra su vida; pero de todas venció por su constancia, su energía y su talento.

Muerta Isabel I, designó entre los reyes de Castilla a Cisneros, quien fue elevado al cargo de inquisidor general en 1507, y al año siguiente el Papa le hizo cardenal de la Iglesia romana.

La relación de los hechos de aquel no caben en pocas cuartillas y nos limitaremos a apuntar que su patriotismo y fervor religioso le llevó a favorecer la conquista de Mazulquiriv en Africa, adelantando al Rey Fernando V once millones de maravedís de la manada de Castilla, y a realizar la de Orán en 1509, que referimos en la efemérides de 16 de mayo, empresa en la que gastó muy cerca de 30 millones de las rentas del arzobispado; que por su amor a la cultura fundó la Universidad de Alcalá de Henares, como expusimos en la de 26 de julio y sufragó los gastos de la edición monumental de la Biblia Poliglota, autorizando al Papa León X para copiar los Códigos existentes en el Vaticano, y reuniendo los más antiguos y raros manuscritos de toda Europa, pagando por algunos hasta 4.000 coronas de oro.

Para realizar este pensamiento hizo venir fundidores de Alemania y empleó en la tirada quince años, al cabo de los cuales, y pocos meses antes de morir, quedó concluida la edición que se compone de seis tomos en folio.

Muerto Fernando V el Católico, en 1516, Cisneros quedó de Regente del Reino y dió pruebas, a pesar de sus 80 años, de gran capacidad como gobernante y de aquella energía que fué la característica de su personalidad.

Contuvo a los nobles que intentaban disputarle la dirección de los destinos públicos doliéndoles mientras los mostraba la guardia del Palacio, que el testamento del Rey y aquella fuerza eran los poderes con que gobernaba. Hizo economías, venció a Juan de Albrat, que intentaba la reconquista de Navarra; peleó con los berberiscos; hizo jurar a Carlos I por Rey de Castilla; armonizó con el cardenal Adriano el conflicto de la dualidad de Regencia, promovió por el desconocimiento que tenía de las costumbres y leyes del Reino; creó un Ejército permanente de más de 31.000 hombres y en una palabra, pacificó y mejoró a España en el año y medio que duró su gobierno.

Habiendo desembarcado Carlos I en Villaviciosa de Asturias, Cisneros salió a esperar, pero al llegar a Ros falleció el 8 de noviembre de 1517; envenenado según unos, según otros de pesar por la ingratitude que demostraba el Rey en una carta que le dirigió y lo más probable, de cansancio y de ancianidad.—C.

anoche José García López, de 40 años, habitante en el camino Nuevo del Cementerio, el cual en completo estado de embriaguez, en la puerta de la iglesia del Corazón de Jesús, le propinó una paliza a su mujer, promoviendo con tal motivo un fuerte escándalo.

Ocasión de comprar barato.—En LAS AMERICAS, establecimiento de tejidos de esta ciudad, calle del Príncipe, número 7, y San Sebastián, 9, se ofrecen al público, durante quince días, verdaderas gangas, según se deduce de la interesante relación de precios consignados en el prospecto que hoy acompañamos al periódico.

Por escándalo.—La policía detuvo ayer a María Martín y Miguel Maya Cortés, por embriaguez y escándalo.

Por el mismo motivo fueron también detenidos Nicolás López Acís y Enrique Martín Rodríguez.

San Juan de Dios.—Cronos ayer: Ana Vergara, de 40 años, vecina de Huéneje, de herida en la cabeza, que le fué producida en riña por otra mujer.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

AGUA DE ABISINIA, para suprimir las casca, de venta en las farmacias Suro, Gran Vía, 13; Montes Garzón, Reyes Católicos, 20 y Covalada, San Jerónimo, 13.

ECOS DE SOCIEDAD

Se ha trasladado de Londres a Vigo, el Presidente del Consejo de Administración de la compañía de los caminos de hierro del Sur de España, don Ivo Bosch.

Procedente de Ciudad Real y de paso para Almería, se encuentra en esta plaza don Gabriel Hialgo, visitante de los señores Chayvalis Calzon y C. de Madrid propietarios de la importante marca del «Anís Apolo».

Se encuentra en esta capital, acompañado de su esposa, doña Victoria Rubio, nuestro paisano el médico director de los baños de Albama de Aragón, don Eduardo Palomares.

El martes próximo se celebrará en Madrid la boda de la señorita María de los Dolores Gómez Pizarro, sobrina de los marqueses de Barzanzana, con el joven doctor D. Luis del Cacho y F. Cadifanos.

A nuestros compañeros en la prensa don Jaime Tur, director de *La Gaceta* de Melilla, y D. Cándido Lobera, de *El Telegrama del Rif*, les han sido concedidos cruces de Carlos III, por sus trabajos en pro de los intereses de España en Africa.

El Ilustre publicista D. Juan Pérez de Guzmán acaba de celebrar sus bodas de oro con nuestro colega *La Epoca*, de cuya redacción forma parte desde Noviembre de 1864.

Dicen de Sevilla que anteaayer visitó el señor Bulluice, acompañado de los señores Rivas, Avellaneda, conde de Aguilera, Delgado Brackembuy y el ingeniero señor Traver, las ruinas de Itálica y el convento de San Isidro del Campo, llamándole extraordinariamente la atención la estatua orante de Guzmán el Bueno.

Los expedicionarios almorzaron después en la venta de Antequera.

El señor Bulluice dedicó la tarde a visitar las fábricas de cerámica del barrio de Triana.

En Munich ha fallecido la princesa Adelgunda, esposa de Módena.

Tenía noventa y un años.

Era viuda del duque de Módena, Francisco V, hijo del rey Luis I de Baviera, hermana de Maximiliano II y tía del actual monarca bávaro.

los centros productores, lo cual prodigo tan gran subida en los precios, que en las Bolsas de Nueva York llegó éste a un 400 por 100. Ultimamente contrató con Haway 900.000 toneladas a 20 libras.

Regístrese había recibido antes de este contrato grandes cantidades de azúcar, de las cuales, según averiguaciones posteriores, algunas procedían de Alemania y Austria, importadas antes por los mercados de América.

Para que este caso no vuelva a repetirse, y como ya tiene Inglaterra existencias para cinco meses, se ha decretado la prohibición, con el principal objeto, como queda dicho, de impedir la entrada de azúcar alemán y austriaco.

LA VIGILANCIA NOCTURNA

Cuando llega este tiempo invernal, la estadística de los delitos aumenta y se hace preciso redoblar la vigilancia, principalmente durante la noche.

La capital, en esta época en que por el frío ó la lluvia, la gente se retrae y se recoge temprano, las calles quedan desiertas durante la noche, ofreciendo campo propicio a los malecheros para sus hazañas.

La organización de la vigilancia, por lo tanto, debe modificarse, aumentando el personal dedicado a las horas de noche.

En los puntos céntricos donde el alumbrado es espléndido y la concurrencia de pública numerosa, no es tan necesario reforzarla como en los barrios apartados del Albacín, Relejo, Triunfo, y también otros extremos de la población, cuyos lugares ofrecen durante la noche y de madrugada verdaderos riesgos para la seguridad personal.

Se hace precisa la reorganización del cuerpo de serenos para que los servicios se presten con más interés y eficacia.

Asimismo resulta imprescindible, tanto por el cuerpo de policía y vigilancia como por el de seguridad, que los servicios nocturnos se doten con mayor número de personal del que en la actualidad tienen, restándoles para ello del servicio de día, y adscribiéndoles de noche a los barrios y puntos antes señalados, con el fin de que las madrugadas no ofrezcan peligros a las personas que por necesidad se recogen tarde ó tienen para cosas urgentes que salir de sus casas; y a la vez estén más seguros de la gente malechosa y sospechosa.

Los lunes de "San Jerónimo"

El público no ha de saber hoy lo que mañana será objeto en «San Jerónimo» de la realización grandiosa que todos los lunes viene practicando, pues tampoco lo sabemos nosotros, a causa de no haber llegado a nuestro poder la nota del sorteo.

Pero si tenemos noticia, de que el surtido primero, útil y artístico que se liquidará mañana lunes, con la rebaja del 50 por 100, será adquirido con gusto y entusiasmo por las familias.

Cabildo municipal

Preside el Alcalde señor Auricis y asisten los señores Ortega Molina, Pizarro, Orellana, Tarifa, Gómez, Encinas, Pérez Jiménez, Montesalegre, Carrascosa y Diaz de Rivera.

Son leídos y aprobados el acta de la anterior y el orden del día.

La Gota de Leche

(Los liberales salen del salón).

El Alcalde recuerda lo que se viene hablando y gestionando en Granada desde hace más de un año sobre la creación de «La Gota de Leche».

No lo puede crear el Ayuntamiento, por no ser bastantes las 10.000 pesetas consignadas en presupuesto.

Elogia a la Junta de Protección a la Infancia y a la Comisión designada para crear «La Gota de Leche». Recuerda el criterio del señor Leguarda, de ayudar a dicho organismo siempre que éste contase con otros medios para implantar la institución benéfica, y dice que ya procede a librar a dicha Junta las 10.000 pesetas para que pueda adquirir los aparatos.

El señor Orellana aplaude la actitud del Alcalde y pide que se libere dicha suma.

Por lo mismo aboga el señor García Tarifa, diciendo que ha llegado la hora de crear.

Se acuerda librar las 10.000 pesetas.

Gratificación

Enseguida se acuerda autorizar al Alcalde para que gratifique a la viuda del sereno Francisco García García.

Se levanta la sesión.

La exportación de azúcares

Se ha limitado, por ahora, un tanto la exportación de nuestros azúcares.

Débase esto a que Inglaterra, después de haberse abastecido de diversos países, incluce de España, del azúcar que consideraba necesario para su consumo, ha prohibido la importación de dicho artículo y a que Francia no puede adquirirlo por dificultades que arrancan de la Convención de Bruselas, que quiere respetar hasta que se reforme.

Oréese, sin embargo, que esta dificultad quedará pronto salvada, y España podrá seguir exportando el sobrante de su «stock».

Por el momento sólo puede venderse azúcar a otros países que lo necesitan, y que ya lo están pidiendo.

En cuanto a las causas que han determinado al Gobierno inglés a prohibir la importación de azúcar en la Gran Bretaña se dice que son las siguientes:

Al estallar la guerra, Inglaterra se encontró ante el grave conflicto de la falta de azúcar, puesto que el consumo mensual de este producto era de 175.000 toneladas y no tenía de existencias más que 200.000. En vista de ello, el Gobierno empezó a demandar azúcar a todos

Gaceta publica el siguiente Real decreto: «Accediendo a lo solicitado por varias Diputaciones provinciales, y de acuerdo con lo dispuesto en los artículos 4.º y 5.º del Real decreto de 30 de Agosto último.

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se crea en cada una de las capitales de Alabaeta, Almería, Cáceres, Ciudad Real, Guadalupe, Orense, Soria, Segovia y Zamora una Escuela Normal de magistros, y en Alava, Alabaeta, Soria y Segovia otras tantas de maestras.

Art. 2.º Las enseñanzas que se den en dichas Escuelas Normales y las plantillas de personal y asignación para material se sujetarán a las disposiciones contenidas en el Real decreto de 30 de Agosto último y demás que se hallen vigentes.

Art. 3.º De este acuerdo se dará cuenta a las Cortes, e interin no sea aprobado por ellas las Diputaciones provinciales respectivas satisfarán directamente la diferencia entre lo que actualmente se consigna para los estudios elementales del Magisterio en dichas provincias y el importe de los gastos de las nuevas Escuelas Normales.

Art. 4.º La matrícula se abrirá en las citadas Escuelas el día 6 de Noviembre corriente, cerrándose el plazo el día 20 del mismo mes.

Art. 5.º El Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes dictará las disposiciones oportunas para la aplicación de este decreto.

Dado en Palacio a 4 de Noviembre de 1914.—ALFONSO.—El Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Francisco Bergamín García.»

Título.—Le ha sido expedido título de Bachiller, a D. Carlos Montoro Pacheco.

NOTAS TAURINAS

La capea de hoy

Se lidiará cuatro bravos novillos de la ganadería de don Forastero Salas, del Campo de Tarifa.

Primera parte: Sa esteoquenán dos novillos por el espada Luis Cuevas II, banderilleros, Antonio Robles Negrete, Francisco Ortega y Pedro Espejo Carnicerito.

Segunda parte: Matarán un novillo cada uno, los diestros Nicolás Rodríguez Andújar chico (antes *Cafeterito del Imperio*) y José Escobar *Postales de la Acera del Casco*; banderilleros, Manuel Jiménez Barrerito, José Torres Bullejos, Luis Blanda *Chatin*, José Sánchez Sapo, Miguel Jaramillo Jaraña, Francisco Navarro Navarrito.

Pantillero: José Zarzo Ferrete.

Las puertas de la Plaza se abrirán a las dos y la corrida empezará a las tres y media en punto.

Una banda de música amenizará el espectáculo.

Precios: Entrada de Sombra, 60 céntimos, medias, 0,20; entrada de Sol, 40 céntimos, medias de ídem, 0,20.

El ganado gustó mucho a los aficionados que lo vieron en los corrales, siendo de esperar muy buena entrada.

Presidirá la corrida el alcalde de barrio don José Pareja.

El día 15 del actual, el novel matador de novillos Miguel Cuevas I estoqueará un hermoso ejemplar en su pueblo, Amanués, vistiendo por primera vez el traje de lucas.

Compondrán su cuadrilla los banderilleros Pintaito, Barrerito y Negrete, de Granada.

DE TEATROS

Teatro Cervantes.—Hoy domingo se hará función de tarde a las tres y media y a las cinco, con un escogido programa.

Por la noche, como de costumbre, tendrán lugar tres secciones con repertorio variado, estrenándose en la segunda sección la película en tres partes «Al amparo del Tronc».

Mañana lunes, estrano de la notabilísima película «El complot de los Fantasmas».

Ha dado un concierto en el Español, de Madrid, el violinista argentino Andrés S. Dalman.

En el Eslava, de Madrid, se han estrenado con éxito la comedia *Cuatrocientos*, y el entremés *La poesía de la reina*.

En el Alvarez Quintero, de Madrid, ha debutado, para actuar con la compañía que allí trabaja, la canzonetista La Totó.

En el Imperio, de Barcelona, se ha celebrado un festival organizado por el artista Adriá Rodi, a beneficio de la Asociación humanitaria de caridad, tomando parte en el mismo.

En breve se estrenará en la Zarzuela, de Madrid, una ópera en dos actos, de Fernández Shaw, música del maestro Falla, titulada *La vida breve*, obra premiada en concurso por la Real Academia de Bellas Artes, y estrenada con gran éxito en el teatro del Casino Municipal de Niza, y en la Opera Cónica, de París.

En el López de Ayala, de Badajoz, ha debutado el tenor Besares.

En dicho teatro se ha estrenado con éxito la ópera *Eva*.

Nieves Suárez ha sido operada con feliz éxito por el doctor Barajas, de una enfermedad en el oído que la venía aquejando desde hace algunos meses.

En cuanto se encuentre restablecida, debutará en Cádiz.

En el Salón Regita de Ceuta actúa la compañía del maestro Guardón, en la que figura la primera tiple Asunción Pastor.

GRANADA AL DIA

El Gobernador de viaje.—Como anunciamos, ayer salió para Motril, en automóvil, acompañado del señor Pareja, el Gobernador civil de esta provincia señor Soler y Casajuana, con objeto de presidir la fiesta de la Mutualidad Escolar.

Regresará esta noche.

Del Gobierno civil.—En las secretarías de los Ayuntamientos de Santafé, Baza, Dolores Viejas, Jerez del Marquesado y Gü'árvir ha quedado expuesto al público para oír reclamaciones, la matrícula industrial y la tarifa de arbitrios extraordinarios.

—Han sido nombrados guardias municipales de Huéneja, Antonio Cascales Domingo y José Martínez.

Delegación de Hacienda.—Pagos para mañana:

A don Carmelo Lafuente, don Ricardo Puyol, don Francisco Medina y el Depositario pagador.

Gaceta Médica del Sur.—Esta importante revista publica en su último número 777, el siguiente é interesante sumario:

I. Castellanos.—Estudio de una centuria cubana de delirante negro.

P. Carrasco.—Tratamiento de las nefritis por el suero de la vena renal.

J. López Pinillos.—La otra víctima. *Sección Médico Social.*—Oro viejo: «Vida de Torres».—El cuadro del burro.—Tres forajidos.—Del acervo.—Notas de la decana.

Boletín Bibliográfico.

Te-Deum.—Ayer se cantó en la Catedral un solemne Te-Deum por el feliz alumbramiento de la Reina doña Victoria. Asistieron las autoridades.

Viajeros.—Llegados ayer: *Hotel Paris.*—D. Joaquín García, don Abraham Simeón, D. Ramón Torrent y don Manuel Montoro.

Sucesos.—Por los guardias de Seguridad Juan Medina y Evaristo Molina, fué detenido ayer Enrique Martín Rodríguez, de 20 años, habitante en la calle de San Martín 3, el cual llegó al domicilio de Gumersinda Jurado López, y en completo estado de embriaguez, maltrató a ésta y a su hija Dolores Caballero, promoviendo un fuerte escándalo y amenazando a dichas mujeres con un revólver.

—Por el guardia de seguridad Fernando Ortiz, fué detenido ayer Nicolás López, de 35 años, habitante en la calle de Learte 3, el cual con un revólver y con una soberana *merluza*, promovió un fuerte escándalo, amenazando a cuantas personas transitaran por la calle de Elvira.

—Por los guardias de Seguridad, Juan Medina y Evaristo Molina, fué detenido

NO HAY ENFERMO DE SIFILIS O DE LA PIEL QUE NO INFORME BIEN DEL «X-2»; SU INVENTOR RECIBIÓ LOS TESTIMONIOS DE GRATITUD.

Banco Hispano Americano

COTIZACION DE AYER

Bolsa de Madrid

Francos.	000 00
Libras.	26 01
Marcos.	00 00
Interior.	71 95
Amortizable a 0/0.	92 35
Id. nuevo 5 0/0.	84 00
Obligaciones Tesoro.	000 00
Banco Hispano Americano.	00 00
Banco de España.	442 00
Arrendataria Tabacos.	266 00
Azuarcera: Preferentes.	38 75
Ordinarias.	13 50
Obligaciones.	00 00

Representantes

necesitamos en cada uno de los partidos judiciales de esta provincia, a sueldo y comisión, para lampara eléctrica. Intitil solicitar sin garantía efectiva.—Solicitudes, a Mesonero Romanos, 15, Madrid.

A los fabricantes de tuberías de hierro

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento de Antequera sustituir la tubería que abastece de Aguas la población, por una de hierro, pueden los señores fabricantes enviar ofertas al Alcalde.

El recorrido es de 7.800 metros. Desnivel de manantial a ciudad, 190. Agua a conducir, 15 litros por segundo.

GACETA MEDICA DEL SUR

Publicación Hispano-Americana

Esta acreditada *Gaceta*, que aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes, en todos sus números inserta cinco trabajos originales, y se halla de venta en *La Prensa*, *Acera del Casino*, y *La Prensa Chica*, kiosco de la Gran Vía de Colón, al precio de 40 céntimos ejemplar.

DR. SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.

DE CUATRO A SEIS PASADO DE LA BOMBA, 7

GABINETE del Doctor Sequera Martínez

GRAN VÍA, 36

ELECTRICIDAD Y RAYOS X

Consulta de dos a cuatro.

Importante a las familias

Han empezado a recibirse en los acreditados almacenes de tejidos EL LEON grandes remesas de géneros propios para las estaciones de otoño é invierno, entre los que figuran verdaderas novedades en vestidos y abrigos confeccionados para señoras y en cortos de traje y gabanes para caballero. Recomendamos al público no deje de visitar esta casa y de consultar precios y hacer comparaciones con los de otras, que si bien ofrecen al comprador buenos descuentos y grandes ventajas al parecer, fijándose un poco vienen a resultar todas completamente ilusorias.

Esta casa, por su seriedad en el precio fijo, es la que mayores garantías ofrece al comprador. Especialidad en equipos completos para novias; en ricas sábanas de hilo y en géneros de punto.

Moeta Zorrilla 98-El León-antios Mesonero 30

Ventas al contado.

LOTERIA DE NAVIDAD

En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se venden traslados talonarios para dar participaciones de Lotería, en libretas de 25, 50 y 100 hojas, al precio de 25 y 50 céntimos y 1 peseta, respectivamente. Si se quieren los traslados numerados, aumentan 50 céntimos cada ciento, y si se encargan especiales, a una ó más tintas, con el número impreso, se cobrarán de 2 a 5 pesetas el ciento.

De gran interés

Es para todos saber, que en la última casa de la calle de Recogidas, núm. 24, se liquidan los muebles en precios sumamente baratos, por traslado de local.

EL MEJOR REGALO con que puede obsequiarse a TODA MUJER

ESTUCHE DE PERFUMERIA clase fina, marca GAL, compuesto de un Frasco de Esencia, una Caja de Polvos y una Botella de Jabón, que regala por cada suscripción de un año, cuyo importe de 750 pesetas, se reembolsa por 13 Pesetas resultando

TODO GRATIS y con 5'50 Pesetas de beneficio

Para suscribirse y recibir el Estuche de Perfumería, remítase el importe de 750 pesetas en Giro Postal, sellos, etc., al Sr. Admor. de GAL, BCO DE LA MODA, Cortes, 61—BARCELONA.

GRATIS se permiten números de muestra a quien los pida

Enfermedades de los Ojos CONSULTA ESPECIAL

Por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera

Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.

DE 2 a 4.—DIAS FESTIVOS, DE 11 a 12, Plaza de la Universidad, núm. 2

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La guerra europea

Príncipe herido.—Destrucción de un palacio histórico

AMSTERDAM 7.—En uno de los últimos combates fué herido el Príncipe Joaquín Alberto de Prusia, hijo del Rey de Brunswick.

Publicación del Estado Mayor inglés

El Estado Mayor inglés publica una notable declaración que le ha hecho un prisionero alemán.

Dijo que las tropas de su sección habían sido advertidas de que si retrocedían en el avance las tropas de la retaguardia harían fuego sobre ellos.

El testigo describe los ataques de los alemanes sobre las líneas inglesas de los alrededores de Iprés como los más sangrientos y tenaces del teatro de operaciones del Oeste durante esta guerra, siendo innumerables las pérdidas del enemigo.

La gran batalla de Galitzia

LONDRES.—El Gran Duque Nicolás de Rusia, telegrafa hoy a Kitchener, como ayer lo hizo a Joffre, anunciando la conocida victoria completa que han obtenido los moscovitas en todo el frente de Galitzia y que constituye el mayor éxito que las fuerzas rusas han obtenido desde el comienzo de la guerra.

El generalísimo expone al Ministro de la Guerra inglés, su confianza en el éxito rápido y definitivo de los aliados.

Rumor de apresamiento

BURDEOS.—Circula el rumor de que en Douvres, ocho barcos alemanes que abandonaron a Kiel, fueron apresados en alta mar.

Serbia contra Turquía

El Gobierno serbio ha declarado la guerra a Turquía, retirándose el ministro turco en Belgrado.

Esfuerzo austriaco

PETROGRADO.—Los austriacos han realizado en los últimos días encarnizados combates de artillería, haciendo aparentemente el último esfuerzo.

Actualmente los austriacos batíanse en retirada a lo largo del río Sam.

Enormes masas austriacas lucharon heroicamente para impedir a los rusos el paso por Monastir.

A pesar de ello los rusos pasaron por Lemberg.

Los rusos han recuperado a Jaroslav, haciendo 5.000 prisioneros.

Serie de combates

BURDEOS.—(Despacho oficial): Sobre el Iser bajo Dixmude, los belgas adelantaron hasta Lombarzyde, siendo contrarrestados. Sostuvieronse, quedando resbaladiza favorablemente la situación.

Nuestros marinos rechazaron en Dixmude un ataque.

Igualmente las tropas francesas rechazaron ataques diversos, progresando al Norte de Iprés, continuando la ofensiva en combinación con los ingleses y rechazando un ataque violentísimo al Sur de cuerpos alemanes recién traídos.

Los ingleses rechazaron un ataque en Neuve Chayelle, siendo rechazados contraataques entre Arras, el Oise y Valmy, recuperando bastante terreno los aliados.

Alsacianos que se pasan a los franceses

PARIS.—Las avanzadas francesas en Nancy encontraronse frente a un batallón alemán, aprestándose al combate.

Adelantose un sargento alemán con bandera de parlamento, y evitó que rompieran el fuego, declarando: —Somos alsacianos, hermanos nuestros. Queremos rendirnos.

Contújoseles a las líneas francesas y entregaron su arma y bandera. Relataron que habían matado a todos sus oficiales.

Se les ha enviado a Flandes para combatir.

Bélgica declara la guerra a Turquía

PARIS.—Dicen de El Havre, que el Gobierno belga ha declarado la guerra a Turquía.

Combate.—Vecindario aterrado

AMSTERDAM.—En las inmediaciones de Ostende librase encarnizado combate. Los alemanes evacúan los hospitales de Amberes, internando en Alemania a los heridos y enfermos y preparando la retirada.

Bombardean a Armentieres, destruyendo numerosas casas y haciendo muchas víctimas.

El vecindario huye aterrado.

Los aliados que están atrincherados delante de Armentieres, no sufren daño.

Templo cañoneado.—Las víctimas han sido viejos, mujeres y niños

LONDRES.—Un periódico publica la noticia de que el domingo, a hora exacta, las campanas comenzaban a sonar, anunciando una misa mayor en la iglesia principal de Iprés, cuando los obuses comenzaron a cañonear.

La artillería alemana había premeditadamente escogido esta hora para matar a viejos, mujeres y niños que habían ido a rogar por sus muertos.

En las costas de Anatolia

PETROGRADO.—Comunican de Odesa, que fuerzas navales rusas, en el Mar Negro, han echado a pique en las costas de Anatolia, 14 transportes turcos y alemanes cargados de carbón, que se dirigían al Bósforo.

Las tripulaciones se ahogaron.

Crónica de la campaña

Los japoneses lograron su objetivo

TOKIO.—El Gobierno ha confirmado que la plaza fuerte de Tsing Tao, se ha rendido, ocupándola los japoneses que la sitiaban.

Victorias de los aliados

BURDEOS.—Aumenta el encarnizamiento de la batalla de Iprés, extendiéndose los alemanes su acometividad al centro.

Los aliados mantienen la ofensiva, ganando terreno.

Joffre considera al enemigo bastante quebrantado.

Para hacerle retroceder, en breve dará la orden ofensiva general en toda la línea, con objeto de obtener resultado análogo al de la batalla del Marne.

Actualmente hay en Francia medio millón de ingleses, de la India inglesa,

considerando que se debe duplicar la cifra.

Aboga por el reclutamiento obligatorio de toda la juventud inglesa para que ayude a las armas.

Recuérdese, que al telegrafiar French la victoria, dijo que con más hombres pudo ser decisiva.

Protestas de adhesión a Francia.—Ciudades austriacas con el cólera.

ARGEL.—El Gobernador de Argelia ha publicado una proclama dirigida a los indígenas en justificación de la declaración de guerra a Turquía.

La proclama ha originado manifestaciones de simpatía.

A Francia llegan protestas de adhesión de todos los puntos, combatiendo el proceder de los turcos, afirmando que jamás podrán contar con los musulmanes, pues África del Norte considera a Francia como su segunda patria.

En 59 ciudades de Austria se ha presentado el cólera.

Señalado triunfo francés

Los alemanes pierden un mortero del 42

VIGO.—Noticias de origen inglés, hablan de una importantísima victoria obtenida por los franceses cerca de Verdun, apoderándose de uno de los famosos morteros del 42 y de abundantes pertrechos, haciendo numerosos prisioneros.

Espionaje y delaciones.—Cómo han salido barcos alemanes al mar del Norte.

BURDEOS.—La presencia de barcos alemanes en el mar del Norte, burlando la vigilancia de la escuadra inglesa, se atribuye a informes que mandaba a Alemania un oficial de la marina alemana, que ya ha sido detenido en Inglaterra y que se encuentra convicto y sometido a consejo de guerra.

Además, han sido cogidos a 40 kilómetros de la costa dos palomas mensajeras, portadoras de mensajes escritos en forma criptográfica.

También se ha sabido que la marina alemana posee un código de radiografía de la marina inglesa y un plano de las minas colocadas en el mar del Norte.

Como este plano se lo facilitó Inglaterra a las naciones neutras, una de éstas indudablemente, se lo ha facilitado a Alemania.

Así ha podido una flota alemana pasar entre las minas, conocedora del camino.

La gran batalla en el Mar del Norte.—Alemania se dispone a darla

BURDEOS.—Asegúrase que la escuadra alemana ha salido de Kiel, dispuesta a librar gran batalla en el mar del Norte.

Añádese que la precederá la flota de Zepelinas para atacar previamente a los buques enemigos.

Cuando éstos se ocupen de defenderse de los dirigibles, avanzará la escuadra alemana.

Espantosa derrota

Los alemanes se repliegan

LONDRES.—La derrota del ejército alemán en el Norte de Francia, es completa.

Los germanos se repliegan rápidamente ante el empuje formidable de los aliados.

En la retirada abandonan numerosos fusiles, cañones y municiones.

Añaden los informes que se van recibiendo que las tropas de Joffre han logrado romper el ala derecha del enemigo. Gran expectación.

Victorias rusas.—Vencen a los austriacos y a los turcos.

PETROGRADO.—Continúan los encarnizados combates en las cercanías del río San y el Sur de Przemyl, siendo rechazados los austriacos, que se batían en retirada frente al Cáucaso.

Los rusos han obtenido señaladas victorias, persiguiendo a los turcos y a los

kurdos, que se batían en retirada, dejando muchas bajas.

Colonia alemana en poder de Inglaterra

LONDRES.—El Ministro de las Colonias anuncia que las dos ciudades más importantes de la colonia alemana en el Africa oriental, han sido ocupadas por los ingleses.

Estos dominan ya las tres cuartas partes de la citada colonia.

LAS CORTES

SENADO

Sesión del día 7 de Noviembre

Empieza a las cuatro menos cuarto. El Sr. Fargas dice de que el Ministro de la Gobernación no le acepta su interpelación sobre la epidemia de Barcelona.

Crítica, e interesa resolver el problema de las aguas.

El Sr. Bergamín le da explicaciones. Intervienen los señores Janoy, Ugarte, Saad y Taster.

Orden del día. Se discute el dictamen sobre las actas de Cáceres.

Impugnadas el señor Armiñán. Intervienen los señores Cordobés, Chaves y Lordeira.

Apruébanse. Se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 7 de Noviembre

El Sr. González Bossada abre la sesión.

Continúa la interpelación del Sr. Zulueta sobre la crisis económicoindustrial de Barcelona.

Rectifican las señoras La Iglesia, Zulueta y Bugallá, manteniendo sus respectivos puntos de vista.

Interviene el Sr. Clerva. Bafare su actuación en la Junta de Iniciativas.

Excita al Gobierno para que atienda las propuestas de la Junta e impulse las obras públicas.

Los momentos son críticos. Si no se aprovechan, la responsabilidad será enorme. (Rumorosas.)

El Sr. Bugallá insiste en que el Gobierno se preocupe y acometerá con preferencia los ferrocarriles secundarios; encareciendo la aprobación de los presupuestos.

El Sr. Ventosa rectifica. Interviene el Sr. Villanueva.

Coincide en las censuras a los Bancos de España e Hipotecario.

Elogia a la Junta de Iniciativas. Aboga por obras para fomentar el trabajo.

Todas las fuerzas de la nación apoyarán al Gobierno.

Contéstale el señor Bugallá. Interviene el Sr. Conde del Moral de Calatrava.

Termina la interpelación. Orden del día.

Proyecto de fuerzas terrestres. Impugnado el Sr. Pedregal.

Calificado de artificio. Nada se dice de organización del Ejército permanente.

Solo se concreta a gastos. Censura que no dé detalles de la inversión de los 300 millones que se presupuestan.

Contéstale el señor Mendez Vigo. Por ausencia de D. Pablo Iglesias, que está enfermo, se suspende el debate. Levántase la sesión.

NOTICIAS VARIAS.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado Consejo en Gobernación.

El señor Dato nos dijo que el Rey llegó a San Sebastián, sin novedad.

Calificado de absurdo el rumor de que se dirija a Burdeos.

Desmentido, por el alcance que se dió en el extranjero al viaje.

El señor Marqués de Lema informó de las noticias del exterior.

El señor Bugallá, de la distribución de fondos del mes.

El señor Dato expuso la propuesta de las minorías sobre los presupuestos, y se deliberó ampliamente.

El Gobierno cederá en todo aquello que se pueda.

Algunas bases requieren aclaraciones; en otras no se comprenden cosas que se estiman indispensables.

El señor Dato informará al señor Romanones sobre el resultado del examen. Se procurará resolverlo todo antes del lunes.

Insistió en el deseo de llegar a una inteligencia para evitar amplia discusión de los presupuestos.

Como las indicaciones son importantes y afectan a todos los presupuestos, invirtióse todo el tiempo en este asunto, no aprobándose expedientes.

En el Consejo de la semana próxima se resolverá el asunto de la pavimentación de Madrid.

La discusión de los presupuestos se reanudará el lunes.

La fórmula de las minorías

En el despacho de Ministros del Congreso, conferenciaron los señores Dato y Romanones. Aquel le informó sobre las deliberaciones del Consejo y la fórmula de las minorías sobre los presupuestos.

A la salida, el señor Romanones nos manifestó sus impresiones optimistas, observando transparencia con el Gobierno.

Si se consigue la pretensión de las minorías de imponer la intervención fiscal civil en los gastos de Guerra y Marina, vale la pena de ceder unos millones.

Luego el señor Romanones reunió a los jefes de las minorías y les informó de su entrevista con el señor Dato.

Estimaron buena la disposición del Gobierno; pero no transigen en puntos referentes a Guerra e Instrucción, requiriendo más explicaciones.

El señor Romanones quedó comisionado para conferenciar con el señor Dato después de la sesión para procurar la armonía.

D. Alfonso XIII

Dicen de San Sebastián, que el Rey recibió al gobernador y alcalde.

Después marchó en automóvil a Villa Agustina, almorzando con el Infante don Fernando y su esposa.

Muerte de un prócer

Ha fallecido el senador vitalicio Duque de Rivas, a los 87 años de edad.

Era caballero del Toisón de Oro y académico de la Española.

Ha sido autorizado nuestro Ministro en Lisboa, Marqués de Villalinda, yerno del finado, para venir al entierro.

Más conferencias

Después de la sesión del Congreso, conferenciaron los señores Dato y Romanones.

Este le informó de la reunión de los jefes de las minorías y de su entrevista de una hora.

Al salir el señor Romanones limitóse a decir que el lunes se reanudará la discusión de los presupuestos y veremos lo que ocurre.

Las minorías exponerán su criterio.

presentando enmiendas, principalmente al presupuesto de Guerra.

Aseguró que las gestiones van por buen camino.

Los del «Numancia»

El señor Soriano dirigió el lunes un ruego al Ministro de Marina, en favor del indulto de los condenados por los sucesos de 1911 a bordo del «Numancia».

Dictámenes

Renióse la comisión dictaminadora del proyecto para la rebaja de edades en el Ejército, informando el señor Grijalva.

Acordaron algunas modificaciones, dictaminando.

La comisión que entiende en el proyecto reglamentando el cuerpo de secretarías municipales, ha acordado abrir información escrita de diputados hasta el 13 del actual.

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado	00 00
Idem finmes	00 00
Amortizable 4 por 100	00 00
Idem 5 por 100	92 35
Banco Hipotecario	00 00
Banco de España	442 00
Compañía de Tabacos	280 00
Cédulas	89 00
Azucarera: Ordinarias	13 50
Preferentes	38 65
Obligaciones	00 00

Diario de Espectáculos

Teatro Cervantes.—Por la tarde, a las 3 1/2 y a las 5 y por la noche, a las 8, 9 1/2 y 10 3/4.

Programa para la primera de la tarde y primera y tercera de la noche: La visión gloriosa. La canción de su madre. Bobé quiere pagar sus deudas y Sueño y despertar (tres partes).

Para la segunda de la tarde y segunda de la noche: El pequeño hipnotizador. El pedicuro de la Sra. Hortencia. Max Lindar actor dramático y Al amparo del Trono (tres partes).

Precios: Butaca, 0 50 pesetas; Principales, 0 15. Paraiso, 0 10.

Lux Eden.—Compañía de zarzuela dirigida por Luis Navarro. Funciones todas las noches.

Preferencia, 40 céntimos. General, 15.

Al Público

El dueño del acreditado establecimiento de tejidos LA CONFIANZA tiene el gusto de participar haber recibido para la presente temporada lo más selecto en artículos para vestidos de señora y los últimos modelos de abrigos, capás y mak-farinas, así como artículos para su confección.

Para caballero, cuanto pueda desearse en gabanes, trajes, corbatas, camisas, cuellos y puños.

Todo cuanto se desee en artículos de punto.

No dejan de visitar esta casa, donde encontrarán, a más de un gran surtido, la seriedad en su precio fijo, lo que reportará menos molestias y un beneficio para sus intereses.

LA CONFIANZA

Reyes Católicos, 36 GRANADA

Academia de Isabel la Católica

FUNDADA EN 1902 PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—GRANADA

Carreras Militares, Especiales y Bachillerato.

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITAN DE CABALLERIA

Convocatoria de 1914.

Resultados obtenidos en la Carrera Militar.—Ingresados en Infantería: D. Diego de Orbe y Lara y D. Narciso Cobos y Flores.—Ingresado en Ingenieros: D. Antonio Feregrin.

Carrera de Correos.—Aprobados en el examen previo: D. Ignacio Fernández García, D. Miguel Sánchez Gómez, D. Alberto Salcedo, D. Francisco Andrés Arquellada, don Arturo Cubertoret, D. Manuel Fernández Alba, D. Juan Gómez Corral, D. Francisco Alcalde Márquez, D. Manuel Balaguer y D. Rafael Quesvedo.

Oficiales quintos de Correos: D. Ignacio Fernández, D. Angel Fernández Alba y don Francisco Andrés Arquellada.

Preparación del Bachillerato militar por el Catedrático auxiliar de este Instituto D. Juan Moroll Herrera, Licenciado en Filosofía y Letras.

Para informes y Reglamento, plaza de la Universidad, 4, ó Acera del Casino, 23.

Relato de LA PUBLICIDAD

Avatares de NICK CARTER

escritas por él mismo

LA MANO MISTERIOSA

—No lo dudo.

—Estése quieto, Carter! No se acerque más hasta que me haya dicho todo lo que tengo que decirle. De lo contrario le mataré.

—No. Adelante. ¿Qué tiene usted que decir?

—Esto. He preparado, y tengo ahora en el bolsillo, una confesión escrita de todo. Mr. Barnes sabe cuando me separé de mi mujer y por qué causas. El sabe que nunca la he creído culpable más que de chifladura inspirada por esos místicos. Barnes sabe que la he amado siempre.

—Ahora está aquí, a mi lado, Mr. Carter. Me la encontrará inesperadamente hasta un año, y revivió toda mi antigua pasión por ella.

—Todo lo malo que he hecho ha sido porque quería apartarla de esa terrible casa.

—Ahora quiero decirle que Judá Van Epps, conocido entre ellos por el «Pro...» —Ej, ya le sé— interrumpió Nick.

—Aparte de otros poderes que pudiera poseer, sé que era hipnotizador. La gente se retiró, pero había personas sobre las que ejercía un dominio tan absoluto como el que ejerzo yo ahora sobre mi voz. Y mi mujer era una de ellas.

Cesó de hablar bruscamente, calló un rato y luego prosiguió:

—Pero ¿qué hablar de todo esto? Está escrito en la declaración que tengo en el bolsillo.

—He sido hombre metódico y fiel a mis jefes, pero nunca un hombre bueno. Nunca lo he sido para mis hijos, aunque nadie ha tenido la suerte de tener una hija tan abnegada como Cynthia.

—Puede usted asegurarlo, Hampton.

—Mi vida ha sido un fracaso, Mr. Carter, por culpa mía. No se mueva usted. Veo que desea usted acercarse más, pero aún no he terminado.

—Voy a entregarme dentro de un rato, pero antes quiere terminar.

—Siga usted pues.

—Quiero que me prometa usted hacer todo lo que pueda por proteger a Cynthia, con objeto de que sufra poco por lo que ha hecho.

—Lo prometo.

—Quiero que pida usted a Mr. Barnes que haga algo por mi hijo cuando yo esté... en la cárcel.

—Lo prometo.

—Quiero que sea usted tan amigo de Preston como le sea posible.

—Prometido también.

—Y desisto que me crea usted cuando le aseguro que Mrs. Hampton no tiene na-

da que ver en los delitos que yo he cometido.

—No creo que se pueda probar nada contra ella, Hampton. Yo no trataré de hacerlo.

—Gracias. En el sobre que contiene mi confesión hay diecinueve mil dólares en billetes. Es todo cuanto puedo devolver del dinero robado.

—Muy bien.

—Ahora, Mr. Carter, ¿tiene usted preparadas las esposas?

—Sí, Hampton.

LOS SUEÑOS

En la antigüedad se atribuyó gran importancia a los sueños, considerándolos como de origen divino y como visión de cosas futuras. Esta creencia dominó en Egipto, Grecia, Persia, Asiria y en la Judea. Hoy subsiste en muchas naciones aún. Los cristianos heredaron estas ideas de los griegos y los hebreos. Es innegable que durante el sueño se realizan actos intelectuales verdaderamente admirables. Soñando, muchos matemáticos han resuelto problemas difíciles. Soñando, poetas y músicos han compuesto versos y trozos magníficos. Cuando los sueños tienen cierta energía, como en la pesadilla, nos movemos, gemimos, suspiramos, lloramos y hablamos. La respiración y la circulación acompañan esta excitación nerviosa y el hombre más bien parece estar despierto que dormido.

Modo de reconocer

el agua potable

El agua para ser potable no debe contener ni demasiada sal de cal, ni materias orgánicas, que, como se sabe, á menudo se infiltran materias en descomposición á través del suelo, contaminando el agua de los pozos, y los conductos y conductores del agua procedente de los manantiales. He ahí los dos modos:

1.º Para ver si el agua contiene sales

de cal en exceso se procede de la siguiente manera:

Se toma un poco de agua en una probeta ó en un vaso y se echa enseguida una solución de cloruro de bario. Si el agua es pura, no se enturbia y no da ningún precipitado. Por el contrario, si no es potable, se enturbia inmediatamente. A más, el agua calcárea disuelve mal el jabón y cuace difícilmente las legumbres.

2.º Para ver si el agua contiene materias orgánicas (que pueden ser causas de contagio) se echa una solución de permanganato de potasa y si la mezcla conserva el hermoso color violeta del permanganato es que el agua no está contaminada. Por el contrario, si el permanganato mezclado con el agua toma un color oscuro, es que el agua contiene materias orgánicas.

Estas breves explicaciones prácticas pueden ser de gran utilidad para el público profano en las prácticas de los análisis más completos, como son el de la confirmación microscópica.

Se debe respirar por la nariz

La nariz y no la boca es el órgano natural de la respiración.

El aire que entra por aquélla está en mejores condiciones para penetrar en los pulmones que el que se aspira por la boca.

La respiración bucal produce graves afecciones, como la laringitis y la bronquitis.

En las ciudades y otros lugares donde el aire está cargado con millones de partículas diminutas de polvo, hollín y otras sustancias, respirar por la boca es inmensamente más sano.

No se abuse del ácido bórico

No hay producto que se use más comúnmente á diario que el ácido bórico y se le tiene generalmente por inofensivo. Mr. Savariand en una comunicación á la Academia de Ciencias de París aconseja que nos guardemos contra un optimismo exagerado á este respecto. Sin duda las compresas de ácido bórico son anodinas; pero el ácido bórico en polvo ofrece algunos peligros.

En los niños el uso de una pomada boricada empleada para curar heridas ó quemaduras puede producir accidentes muy graves y hasta se sabe de un caso de muerte por esta causa. Mr. Savariand ha observado otros casos del mismo género.

A estos niños se les vertió una gran cantidad de ácido bórico en las heridas y se tocó durante muchos días por un elemento fatal. Si es cierto que los enfermos se han curado, no es menos cierto que después de siete días de no aplicárseles los polvos de ácido bórico se encontraban huellas de este antiséptico en la orina.

ASOCIACION DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 720. En el Asilo Nocturno pernoctaron 80 pobres.

VIDA JUDICIAL

Que se le nombre: Ha solicitado se le nombre Juez Municipal de Acequias, don José Muñoz Robles.

Señalamientos para mañana

Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo: don Francisco Sevilla Martín con el señor Fiscal del Tribunal provincial sobre revocación de un acuerdo administrativo; abogado, señor Vinnasa; secretario, señor Serra.

Sala de lo criminal. Sección 1.ª—Juzgado de Santa Fe: Contra Francisco Carmona Heredia y dos más por homicidio. Tribunal de Jurado; abogados, señores Ortega Molina y Millán; procuradores, señores Pérez Vellido y López Vellido; secretario, señor Serra.

Sección 2.ª—Juzgado de Orgiva: Contra Cecilio Machado Ruiz, por disparo y lesiones; abogado, señor García y García; procurador, señor Mesa; secretario, señor Lezcano.

MERCADOS

Sevilla 5.—Entre los almacenistas de aceite se notó esta mañana algún interés para saber el número de arrojos que estaban en la plaza, pero se vieron chateados: no circuló ninguno; solo una partida fué directamente colocada para el consumo interior.

Las cábalas que entre los que á este tráfico se dedican son grandes y la confusión mayor.

Los precios medios son los siguientes: Aceite bien presentado, á 11 62 pesetas los 11 1/2 kilos. Aceite corriente, á 11'50. Aceite endable, á 11'25.

Cereales: Trigos, de 30 1/2 á 33 pesetas los 100 kilos. Habas, de 23 á 27. Cebada, de 20 1/2 á 21. Avena, de 17 1/2 á 18 1/2. Alverjones, de 18 á 19. Altramuzes, de 13 á 15. Yeros, de 18 á 19. Maiz, de 21 1/2 á 22. Alpisga, de 40 á 42.

Carnes: Precios para el entrador: Bueyes, de 1'60 á 1'70 pesetas kilo; vacas, de 1'65 á 1'90; terneras, de 1'90 á 2'00; toros, de 1'80 á 1'85; novillos, de 1'85 á 1'90; borregos, de 1'60 á 1'65; ovejas, de 1'60 á 1'65.

CENTROS DE CONTRATACION

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 781 quintales métricos; entrada de ayer, 33; total, 814; vendidos 34; quedan para mañana, 780. Precios: Trigo, de 28'40 á 31'25 quintal. Cebada, de 00'00 á 00'00. Habas, de 22'64 á 00'00. Maiz, de 00'00 á 00'00. Yeros, de 19'29 á 00'00.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes á la antigua fanega, de 14'50 á 15'00 pesetas.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 19 reses mayores, con peso de 3139 kilos, de 2'00 á 2'15 pesetas cada uno; 99 borregos, con peso de 759 kilos, á 1'86.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pascada, 1'55 pesetas

kilo; boquerones, 1'80; sardinas, 0'99; jareles, 0'45; almejas, 0'35.

BOLETIN RELIGIOSO

Quintos para hoy

Santos del día.—El Patronio de Nuestra Señora y San Severiano y compañeros mártires.

Jubiloo de las cuarenta horas.—En el Sagrario. Mañana, en la misma iglesia.

Jubiloo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve. En el Sagrario, á igual hora.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y las parroquias.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

—En el santuario del Perpetuo Socorro, Misas á las siete, siete y media, ocho y media, nueve y diez.

Rosario.—En la Catedral, Real Capilla, San José y San Ildefonso, á las ocho y media de la mañana. En las demás parroquias, San Juan de Dios y capilla de la Misericordia, á la oración.

Mis de Animas.—Por la mañana, á las ocho; en San Justo, la Magdalena, San Andrés, San Juan de Dios, San Cecilio, San Matías, el Salvador, Sagrado Corazón y Santuario del Perpetuo Socorro; á las ocho y media, en los Hospitalicos y en el Angel. Por la tarde: á las tres, en la capilla del Cementerio; á las cuatro y media, en el Angel. Por la noche: á la oración, en la Magdalena, San Cecilio, San Matías, el Salvador, San Justo, San Andrés y San Juan de Dios; á las seis y media, en el santuario del Perpetuo Socorro; á las siete, en el Sagrado Corazón, Santa Paula, los Hospitalicos y San Antón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción, en su convento.

Santuario del Perpetuo Socorro.

Ayer, á las cinco y media de la tarde, dió principio la solemne novena en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, estando los sermones á cargo del reverendo padre Vega; rectorista.

El día 15, á las ocho de la mañana, será la Comunión general, y el día 16, á las ocho y media, se celebrará una Misa solemne de requiem por los archieles difuntos.

Advertisement for 'Papel para envolver' (wrapping paper) by M. Miralles y Hermanos. Includes text: 'Bloques de Porcelana á 8 pesetas metro cuadrado en fábrica y sobre vagón en estación de los Andaluces por regiones completas. Hay otros varios dibujos. Fidas católicas, que se da gratis. Extensos y variados cuadros de mosaicos hidráulicos, fabricados con agua pluvial. Condiciones especiales para las compras de importancia. Gran producción en todo España y corriente, en hidráulica, cemento liso, porcelana marca Guelandina, Vetro y Mosaico. M. Miralles y Hermanos. Granadas, Granada, donde se reciben los encargos M. Miralles de los Grupos. Hay salidas de losatras antigas.'

Advertisement for 'Sesorshelos Inks' (writing inks). Includes text: 'Papel para envolver En la imprenta de este periódico, Gracia, 4. Sesorshelos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)'. Features a logo of a crown and a bird.

Advertisement for 'La Unión y el Fénix Español' insurance company. Includes text: 'COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS completamente desembolsado. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA Y PORTUGAL 40 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios. Subdirectores en Granada: D. Luis Morales, Pisas, 2, (Plaza de Santa Ana), y D. Manuel Quintana, San Antón, 36. El mejor papel de fumar es el ABADIE Pedido en todos los Estancos. Compra una sierra circular, manejable á pedal ó motor, si es buena y barata.—F. Torres, Gracia, 4. Señora sola se colocaría de ama de llaves ó señora de compañía, con matrimonio solo ó señora ó señorita.—Razón, en las oficinas de este periódico.'

Advertisement for 'GOTA Reuma Neuralgias' (Gout and Neuralgia relief). Includes text: 'Se cura rápidamente con el SALIDOL VILLA, antirreumático de uso externo que calma inmediatamente todo dolor. Es de fácil aplicación y no mancha. Frasco con pincel: 2 pesetas. Plaza del Angel, 16, Madrid, y principales farmacias. En Granada, farmacia del Dr. Pizarro, Reyes Católicos, 20.'

Advertisement for 'AURORA' insurance company. Includes text: 'Compañía Anónima de Seguros BILBAO CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas CAPITAL DESEMBOLOADO: 3.000.000 de pesetas Subdirector para las provincias de Almería y Granada, Don Miguel García Tarifa.—Mesones núm. 62. Máquinas de Hielo completas DESDE 1000 PESETAS Catálogos ilustrados en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.'

Advertisement for 'Nuestro periódico gratuito' (our free newspaper). Includes text: 'Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este Diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al Detallé que se hagan en las Almacenes de tejidos LA PAZ en la proporción de 10 por ciento: este es, en cada 50 céntimos por compra admiten un cupón. Precios seriamente fijos. LA PUBLICIDAD upon por valor de 5 céntimos en los almacenes de tejidos LA PAZ Oficinas, 10 y Tinte, 3 y 5 GRANADA'

Large advertisement for 'GRANDES ALMACENES EL ÁGUILA' (Great Stores The Eagle) located at Gran Vía de Colón, 14, Granada. The ad features several illustrations of clothing items with their prices: 'Trajes de jerga negra y azul. Ptas. 55', 'Trajes de jerga negra y azul para Señora. Ptas. 85', 'Trajes de cheviot pátén, etc. Ptas. 25 á 30', 'Trajes de lana color para jovencitas de 13 á 16 años. Ptas. 30 á 35', 'Trajes de jerga azul para niñas de 4 á 6 años. Ptas. 30 á 33', 'Abrigos de pátén para Señora negro. Ptas. 40 á 50', 'Capas de panete negro para Señora. Ptas. 80', 'gabanes de pátén melton y cheviot. Ptas. 25 á 100', 'Trajes pátén para niños de 7 á 9 años. Ptas. 5 y 5'50', 'Trajes de pátén viñeta etc. para niños de 10 á 12 años. Ptas. 25 á 48'. The ad also lists 'SUCURSALES' in various cities: Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza. It mentions 'SECCIONES: Peletería, Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y artículos de Viaje'. The main slogan is 'Precio fijo Ventas al contado' and 'PIDASE CATALOGO GENERAL'.